

VOIESCII SI VEI PUTI

Table with columns for price (Cap.), distance (Dist.), and quantity for subscriptions. Includes rates for Paris and Austria.

ROMANULU

LUMINEZA-TE SI VEI FI

Abonamentul în Bucuresci, Pasagiulu Român No. 1. — In districte la corespondința diariului și prin postu. La Paris, la D. Darrae-Hallegrain, rue de l'ancienne Comedie, Nr. 5. A se adresa pentru administrația la D. E. Carada

ANUNCIURILE

linia de 30 litere — 1 — lei. Inserțiuni și reclame, lin. 5 — „

Redacțiunea, Strada Academiei No. 20. — Articolele trănise și nepublicate se voru arde. — Redactorul respunătoru EUGENIU CARADA.

COLEGIULU ALU 2-LE.

Din causa ca eri sera sala era ocupata de alegatorii colegiului alu 4-le, adunarea colegiului alu 2-le se va tine ASTA SERA la 29 Octobru la 7 ore sera, in Sala Minister. Cultelor.

COMITATULU ELECTRALE DIN BUCURESCI SOCIETATEA AMICILORU CONSTITUTIONI. CANDIDATI LA COLEGIULU III

- Nicola Gelescu
Dimitrie Bratianu
Ioan Bratianu
C. A. Rosetti
Dimitrie Guloglu
Teodor Mehedinteanu

Cetățianii din capitale sunt invitați Duminică, la 30 Octobru, sera, 6 1/2 ore, in intrunire electorale in Sala Slătianu.

SERVITIULU TELEGRAFICU ALU ROMANULU.

CONSTANTINOPOLE 9 Noembre. — Revolva din Antitaur e sfârșită. Numerose corabii grecesc vini la Candia spre a lua pe supușii Eleni cari au combătutu și rândurile insurginților. PETERSBURG 8 Noembre. — Imperatul Austriae a oferitu Marelui duce creditariu alu Rusiei, cu ocaziunea căsătoriei seale, marce cordonul alu Ordinei Sântului Stefanu. Wien 9 Noembre. — Noua presa dice că nuu curieri englese au adusu uă scrisorii autografă a Reginei Victoria, felicitandă pe Imperatul că n'a reușit atentatul. Roma, 7. — Gvernulu italianu a concentrat 60,000 omen in giurul statoloru pontificali spre a opri cercările partitiei acțiunii. Berlinu, 9. Corespondența Zeidler dice: Recunoșcerea principului Carolu de către Russia a produs oare care senzațiune aici. Credem că pozițiunea Principulu este mai importantă de câtă voru unii a presupu. Nu este cu neputință ca principale se deviază unu omu cu însemnată chiaru pentru ginta grece.

Bucuresci 28 Brumărelu, 9 Brumaru.

Monitoriulu de adu publică unu decretu prin care in lipsa d-lui Mavrogheoi s'a d-lui Stirbei se numesce ministru ad-interim la Financie și Esterne d. I. Strat, ministru instrucțiunii publice. Print'unu altu decretu care se numesce președinți la Consiliile generale personele ce le reproducem mai la vale dupo fôia oficiale. In No. de adu, ca și n' mai multe din cele trecute, Monitoriulu publică depeșie de felicitare de la cetățianii, de la Comune și de la garda națională, din toate județiile pentru recunoșcerea Mariei-Séle de către toate puterile ca Domnulu alu Românoloru și cu ereditate. Diariulu Constituțiunea din Iași, susține cu tăria, inteligență, și mărturim cu fericire, totu deuna cu bună cu-

FOITIA ROMANULU. AMORILE UNUI NOTARIU. I) XIII

Etă-ne la Rosenthal. Pădurea e minunată, care merită toate laudele ce i a datu d-ra Lulu. Dupe ce ne preamblerem multu pentru a găsi unu locu bun, care se convie de totu d-rei Lulu, ne așadarăm pe erbă și dejunarem de minune. D-ra Lulu fu pe rândul forte veselă și forte melancolică, pentru că nu era mulțumită, imi dicea ea, a se despărți de Cocota sea și de Puffalu seu. Ea simția că aceste doue amicitie erau se' lipsesce. Insa avea multu de lucru; ce pregatea unu mare baletu fericu, cu decoru minunate și cu nesce costume ce o scoteau din minte de mai nainte. Titulu acestu baletu era forte frumos. — Elu va atrage multu lume, imi dise ea. Se numesce cele Doue Fee, in sa nu e decât unu, pentru că cele doue sunt totu una singură: suntu o. Veți numerile din 3, 4, 5, 7, 8, 24, 25, 26 și 27, Octobru.

viință, lupta electorale. In Revista sea politică de la 22 Octobru are câte-va linii in această privință, ce din toate puncturile de privire, credem că e bine se le punem suptu ochii cititoriloru astei foie. „De aice din Iași ce putemu spune alta cetitoriloru nosti fără numai că agitarea electorale urmăz cursulu iei Nu veți de câtă intruniri pești in intruniri electorale. Candidații de deputați și de senatori nu lipsesce. Privindu de departe această agitare electorale ai dice că aici in Iași conștiința drepturilor și îndatoririloru politice este ajunsă la culmea iei. Ințindu înse in fondulu unei asemenea agitări, înimă și se amărăse și sufletulu și se umple de uă profundă întristare. Și in adevăr suntu candidați care pină mai eri nu se bucură de nici uă considerare și de nici uă confiență: in atâta erau de argisiți și nebăgați in sémă de ori ce omu de omnie și de onore. Astăzi veți pe unu din acestia, cu capulu redictu, vorbindu despre drepturile cele mai înalte cu unu cinimă ce aprinde sângele pină și a omuluu celu mai rece. „In zadaru ai aminti omor cetățenii țegăni trecutulu politici a cutărui și cutărui candidat, in zadaru te-ai încerca se probezi pină la evidență că cutare candidat pină mai eri era devotatu regimulu coruptu alu gvernulu trecutulu in zadaru veți striga in glas tare și mare că cutare candidat n'a avut și n'are nimic sântu, că e lipșitu de ori ce credință politică, de ori ce principiu, că a pune conștiința in'trunu asemenea omu este a nesocoti pe cea mai înaltă putere in Statu, este chiaru a compromite dreptele cerceri de imbuștățiri ale orașulu nostru. In zadaru, țigem, te-ai ispiți a pune in vedere omor electorali aceste considerări, unu dintre ei stându muți pară a nu mai simți nimic. Dea Cerulu ca măcaru in ziua solemnă, acesti alegători induși in erore, se pôtă fi luminați! Dea Cerulu ca măcaru in ziua cându are a eși din urna electorale mandatarulu națiunii române, mintea și înimă alegătorulu se fia plecate către omene de onore și destoiniciei de a face in realitate binele țării acestia! Diariulu Constituțiunea din Iași spune c'acolo este s'o partită rea, rușinosă, mișelôsă amu putea dice, că este partita „Separatiștiloru, cărora pare că nu li s'a tăiatu încă tota speranța. Noi credem și credem cu tăria că, mulțumită inteligenții și bunulu simțu alu Românoloru de peste Milcov, va peri in erendă s'acea partită, ce, cu sci-reu seu fără sci-re, servesce de uelță a celoru cari vorb ce națiunea română se péra. Omulu se légă și prin sacrificiulu ce face. Românii de peste Milcov suntu devotați uniri prin sacrificiile ce au făcut și facu; puțină încă și, mulțumită libertății și suririi pe Tronul a unui principe cari a moscenitu amorea libertății și cultulu dreptății ș'alu moralității, și Românii de peste Milcov voru începe a iubi unitatea și prin bine-facerile ce ea are se respéndescă in toate părțile. In Numerulu de eri publicarem profesiunea de credință a domnulu Graf Searlatu Rossetti, fostu Senatore. Avem datoriă de onore a afirma din nou in această foia că domnia-sea

a fostu din pușinalu. forte pușinulu numărul dintre Senatori care a susținutu libertatea deshateriloru și demnitatea religioșii. Prin urmare aducem uă minie că domnia-sea s'a datu demisiunea din Senatu, și că acum, cându avem libertatea, se propune alegătoriloru, prin profesiunea de credință publicată in No. de eri alu Romanului, și n' cea-a ce ne privesce pe noi, amu dori ca domnia-sea se doblëndescă cea-a ce i se cuvine, din mai multe puncturi de vedere.

ALEGERILE DELEGAȚILORU Colegiulu IV.

Astăzi s'a terminat alegerile delegaților pentru Colegiulu IV. N'am uoit, pe câtă a duratu votarea, a dice nici unu cuvântu in privința ore-cărora incidinți regretabili ce s'au produsu in unele secțiuni. Astăzi însă suntem datori a atrage atențiunea gvernulu și publiculu asupra celoru întemplate; cătu pentru Ministeriulu publicu suntem sicuri că și-a făcutu deja datoriă și că ori cari ar fi culpabili, a intintatu acțiune legale contrale. Vom uita aci trei casuri mai grave. La Secțiunea V venind delegatulu Primării spre a deschide ședința, a întâmpinat pe D-nii Tudorache Georgescu și Tache Ionescu, cari au voit a ocupa fotoliulu de secretari, declarându că suntu trâmși de D. Colonelu Ieronimă, și au stăruitu in această pretensiune. Proces-verbal s'a dresatu de această. La aceeași secțiune, mai multu alegători cerendu de la Preotulu Dobre de la Biserica Isvorulu nou, a le scrie biletele, s'a constatat că dinsulu a scrisu alte nume de câtă cele ce au cerutu iei. Biuroulu a inchisat procesu-verbale. La altă secțiune, s'a prezentatu pe la 9 1/2 ore D-nii Preotulu Tache de la Spierea nouă, Căpitanu Badea, Chivu Vosilescu și Niță Florescu cari au voit a alunga pe delegatulu Primării, însărcinat a deschide la 10 ore ședința, și l'au amenințatu și cu bastonul. Procesu-verbale supscrisu de cătu-va alegători s'a dresatu. Acu uă dată, suntem sicuri că Ministeriulu publicu și-a făcutu datoriă, și că nu vom uă constata că și aci autoritatea lasă nepedepsite violările legii, precum a lăsatu p'acea de purtare ilegale a uniformei de cătu unu individuu, arestatu in flagrante delictu și liberatuu apoi. — Cetățianii trebu a stăruiescă logu D. Procuroru; și D. Ministru al justiției se-și aduca aminte că procuroru atrindându de dinsulu este respunțatoriulu de violări ce aru face iei și de neindeplinirea prescripțiiloru legii.

nu le aru fi putulu dăntui. Regina Prusiei promisese se via la cea d'ânteiu reprezentatiune. Ochii d-rei Lulu luceau ca nesce diamante pe cându imi vorbea de viitoriele seale triumfari; ea se esprima c'ua vioșă straordinariă, se scula d'usdată pentru a adăoga gesturile cuvintelor ș'a me face se'nțelegu bine situațiunile. pe cari le mina c'ua energie ș'unu spiritulu ce me rîpiră de admirațiune. O aplaudam cu frenesie, și strigam: Se trăiescă Lulu! și ea pentru a'mi mulțami, venia de me seruta și de me bătea peste obraji cu frumosele iei mici mâne. — Voiu juca acesta la Dresda, tu veți vedea, și va fi cu totul altu ceva. Cărnații cari erau forte seraj, și conversațiunea care nu secase, ne adusesse mare sete, și nu beusemă nimic. Dupe ce ne fusese forte fôme, ne era acum forte sete. Convenimă că vom u intra intr'unu birtu; 1. pentru a bea ceva; 2. pentru a scrie scrisorea cătu mătușia Salomé. D-ra Lulu decise că, pentru a lua ceva folositoriulu și totu d'usdată ceva bun, eu

Dreptatea și sinceritatea acuzărilor ce ni se facu. Nu este omu care se nu scia că divisiunea și lupta n'am începutu noi, cei d'aici, și cei de la Ordinea. Nu vom u a face cea mai mică imputare in această privință. Deși noi de la începutu amu fostu disu aci că, pină ce vom u consolida pe deplin Romania, nu pot u se fia la noi in castiunea națională, de câtă doue partite: una, avend u dreptu devisa: naționalitate, libertate, moralitate; alta, străinismu, despotismu, imoralitate; in castiunile interiori însă admitem u castiunea cea d'ânteiu, cea românească se se împartă și ea in alte partile mai mici, a căroru fiață o înțelegem u, o aprobam u chiaru căci aceste suptu împărțiri suntu naturale. Pentru a pute însă se fia și bine făcutu, trebuie, o repețim u, la noi cași in Italia, spre exemplu, ca aceste partile, se fia pe deplin intrunite in totu ce s'atinge de naționalitate, de libertate și de moralitate, și se se osebescă numai in unele din cele lalte castiuni secundare, și in modululu de aplicare și de procedură. Onorabili bărbați politici de la Ordinea, n'au găsit u de cuvînță se fia astu-fel u și, fără măcaru a precisa s'a dovedi pe ce n'temeiează absoluta divisiune, a esclusu uă opiniune politică, uă partită înțregă ș'a năpăditu asupra i prin cele mai violinți atacuri și acuzări. Amu-constat u, in mai multe rânduri, și cu părere de reu, cea escludere, și mai cu sémă acelu modulu de procedere și de atacuri violinți, și n'am uoit u priimi lupta p'acelu tătăm. Făr' a priimi nici astăzi acea luptă, ne vom u implini uă altă datoriă: cea-a d'a pune noi enși-ne suptu ochii publiculu acuzările ce cei cari se dechiară amicii partitei de la Ordinea facu partitei ce representă această fôș, cea-a d'a desbate, forte pe scurlu, dreptatea și sinceritatea lor, ș'a lăsa apoi ca publiculu se judice și se otărăscă in deplină cunoștință.

Doce publicări mai noue au formulat mai bine acuzările ce ne face partita Ordinii, intr'unu modulu mai multu seu ma pușin u incurcatu: aceste suntu, unu manifestu alu unor cetățianii din Ploiesci, ș'ua profesiune de credință a d-lui Esarchu, care se osebesce negreșitu in multe puncturi, de cei de la Ploiesci, daru cu cari se intrunesce

in basea acuzărilor. Eea ce dice cei de la Ploiesci. „Incepem u istoriculu discursulu nostru de la epoca, anululu 1848; de la acea epocă adică de cându ochii nostri au început a vedè pe faciă ș'a cunôsce ore cumu mișcările politice ale gavernămენტloru ce s'au succedat u, unulu dape altulu in timpulu de 18 ani, pină cându s'a putulu realiza uă Constituțiune permanentă ș'unu domn u cu ereditate la Tron, fapte ce au stinsu pentru eternitate vana ambițiune a măi mulloru orgolioșii din țeri. „Anulu 1848 a desfășurat u poporulu lupta de doue partile in țeri. — Una, prelină democratică și liberală, ș'alta aristocratică. „Nu credeți, domniloru, că venim u prin aceste cuvinte a apera seu a acusa pe v'unu din aceste doue partite, ce din a noastră nenorocire ș'a țeri întrege, cotezăm u a dice că se mai găsescu in țeri, și cari lupte ne-au adusu in stare se corumpă totu societatea noastră de la micu pină la mare, căci ele au făcut u, in timpulu de 18 ani, ca se bage, pină in coliba celulu mai simplu dintre noi, miseria completă și fômelea. Se ne oprim u aci unu momentulu și se vedem u ce dreptate și ce logică este in punctulu de plecare alu acestei acuzări.

Dumniloru recunoșcu enși că „ochii nostri au început a vedè ș'a cunôsce de la 1848. Pentru ce daru suntu contra celoru cari au contributu mai cu tăria și prin totu felulu de sacrificie ca se vedem u și se cunôscom u? Nu au ore dumniloru altu simplimțulu de câtă acelu-a de la începutulu Bibliei, d'a blăstema pe cei cari ne voru face se mușcăm u din pomulu cunoștinței? Voiescu intunericul u și necunoștința? Atunci negreșitu că au dreptate a lua biciulu din mâna kazacıloru și iataganulu din mâna turcilor ș'a isgoni din nou din raiu, din Patriă, pe cei cari, au făcutu totu felulu de sacrificie pentru a ne face se vedem u și se cunôscom u. Dacă însă voru lumina și cunoștința, atunci lipsesce credem u, și logica, și dreptate celoru cari blăstemă și biciuescu Revoluțiunea de la 1848. Aceste loviri devin u și mai nedrepte, și mai ne'nțelese cându enși dumniloru recunoșcu și dechiară că prin acele lupte și felurile sacrificii, in timpulu

— Lulu, fi di-eu mergend u, spune-mi încă, pentru ce n'am u putea se ne luăm u? — Sermanulu meu Puff, imi dise ea, nu-ți permit u de loc u se te mai gândesc la acesta, nu voi u lua nici uădată pe nimeni, nici chiaru pe tine. Dacă'mi vorbescu astu-fel u, este pentru că nu sciu nimic despre vieția artistelor și despre lucrurile de tãtru. De trebuie daru se'ți spun u tot u, el bine! chiaru noi singure nu stimăm u multu pe personele ce se prezintă pentru a lua socie dintre dăntăitorie, ș'acasta dovedesce că nu e bine a se gândi la asemenea căsătorii.

— Pentru ce? îi disei. — Pentru că, pentru că, pentru că... dise ea bătind u din picioru... Pentru că aceste căsătorii nu suntu nici uădată cuvințioșe; pentru că nu e de demnitatea unu omu ca femeia lui singură se s'arete, ca el u nici se nu se vedă, ca se nu se vorbescă de câtă de dinsa, și de dinsulu pentru a dice numai că e bărbatulu d rei cutare, forte celebră și care câștigă bani gosc

www.dacoromanica.ro

ROMANIA

LA ESPOZIȚIUNEA UNIVERSALE DE LA PARIS DIN 1867.

I

de 18 ani, puturăm realizat o constituție bună și un Domn ereditariu...

lor, se dovedescă că au fost, spre a ne face se cunoștem că sunt, căci numai astu-fel credem că este dreptul...

PROTESTARE.

Domnule Redactore,

Ancă de mult sub-scrisul profesorilor în Gimnaziul sf. Sava și-a format opinione și convicțiunile seale asupra deputațiilor pentru cari legea li dă dreptul de a vota.

Acăstă listă este necunoscută chiar de unul din cei mai infocați aperiatori ai comitetului ermaphroditu. Precum se vede, acăstă nenorocit atletu nu s'a gânditu la uă surprindere atătu de dibace și n'a știutu că servece de pedestalu la proiectele ambițioșe ale unoru omeni...

Bine-voitii a primi, d-le redactore, incredințările despre distinsa mea stimă și considerațiune.

B. Stilescu.

Domnule Redactore,

Este dreptu credu, ca cel atacați se se aperi; fiindu că daru ați publicatu protestările date în contra mea, v rog se bine-voitii a da unu locu în colonele stimabilulu domniei-văstare jurnalulu justificării mele care credu că nu va mai lasa în spiritulu domniei-văstare nici uă umbră de bănuială asupra neingeranței mele ca Prefectu în alegeri.

Mai înainte de totu, uă mică rectificare, domnule Redactore, asupra celorlu dișe de domnia-văstră, în privința chiamării mele de către d-nu ministru de Interne; d-nulu Ministru m'a chiamatu în adevėru în București se'ml

nu suntu înțelepți. Cei cari nu suntu înțelepți cutėză a cere imposibilele, imi response d-ra Lulu; nimicū nu o presce pe uă personă care n'are minte. Se'nțelege, atunci e fòrte reū; însă pentru acăsta celū care a făcutu cea antėie declarațiune nu trebuie se fiă mulțumitū gândindū că a lui va opri p'ale celorlu-lalți.

Daru se nu mai vorbimū de acăsta, domnule Puff, eu vedu că esci unu tinaru prė în onestitate și'n virtute crescutu; nu esci ca mine, care am fostu silitu se vedu lucruri fòrte de miratu prin piesele de teatru. Nu scii nimicū din ce e reū, și mama ta nu va mai voi se fi sora dacă fi-așu dișe cea-a ce ea n'a voitū se-fi dișe.

Insă eu nu mă mulțumitū: Spune-mi ce e teatru. Nu. Spune-mi. Ilu vei vedu, dișe ea, ilu vei vedu. Acăsta nu e nici uădată lesne de esplicat, ceri prė multu, domnule Puff.

Da totu esplică-mi, pentru ca se

ceră esplicatiuni asupra acestorū protestări și eu am cerutu voe se șețu penă dupe alegeri spre a înlătura ori-ce bănuială, voe care 'mi s'a acordatu, este uă mică diferențā care credu că trebuia bine stabilită.

Se venimū acumū la acele proteste și la instigatorii și semnătorii lorū; acelu care vi le adresă și care vorbesce cu atăta amfas de juna Constituțiune și de libertate, d. N. Codreanu este împinsu prin simțimentulu naturalu alu unei resbunări nesocotitū; în luna Septembrie am arestatu și tremisū d-lul Procurore spre legală urmărire patru individe de la Pogone cari prin procese verbale atătu ale sub-Prefecture locale cātu și a le poliției orașului s'au probatu că au venitū cu banū strānși din cislă pe comună se dea d-lul N. Codreanu, atunci membru alu comitetulu permanentu ca prin influența domniei-sėle, se se redeschidă bēlciculu de la Pogone; ori cine pōte înțelege acumū simțimentulu care a împinsu pe d-nu N. Codreanu a protesta și a instiga la protestațiuni.

In cātu privece protestațiunea d-lul Colonelu Crăsnarulu și Searlatu Voinescu, celū mai bunu responsu ce potu da aserțiunilorū domniei-lorū, este publicarea circulei mele așiatū și cititū în totu orașulu și în totu districtulu cu doue septămāni înainte de protestațiunea domniei-lorū, atunci pe cātu prētinđu că le făcām propozițiunū; și le potu face întrebarea, de ce nu au protestatū către d-nu Ministru atunci cându dișu că le făcām asemenea propozițiunū? Declaru că nu am avutū candidați din nici unu lagherū de nici uă speciă, — adevėrul este însă că personalu, nu ca Prefectu, dar ca simplu muritorū care am emisū și eu uă opiniune am dișu că ar putu fi persoane care ar figura mai bine în adunare de cātu d-nu Păcleanu și Ioan Marghiloman.

In cātu privece protestațiunea cealaltă, Comisarulu estraordinarū de care vorbesce este agentū financiarū, n'are nici unu amestecū cu administrațiunea și dacă cutreera comunile, le cutreerā pentru constatările financiaru ce este însărcinatū a face.

Am făcutu minucioșe cercetări fòrte severe și am doveditū că polițiaulu nu a făcutu nici uă propagandā în namele meu, că nu a exercitatū nici uă presiune, nici uă intimidare, și protestătorii nu au putut se citese unu faptū măcarū.

Cātu primari s'au scosū, s'au destituitu pentru abuzuri toți cu incuviințarea ministerulu, și toți dați judecāții, tremișt la Procurore pentru prevencțiunī, doluri, sau ilegalitāți.

Etu d-le Redactore, adevėrul ce v rog se bine-voitii a publica convinsu de simțimentele d-văstare de justiția, rugėndu-ve a primi incredințarea prea osebitele mele considerațiuni și stimā.

Pantazi Ghica.

camu sciu mai din 'nainte d'a vedu, pentru ca se nu mă miru prė multu cându ilu voi vedu.

Ei bine! dișe ea, teatru e uă fòrte mare și naltă sală făcută ca jumatatea unu ouū tăiatū în lungimea sea, și despărțitu la unu capetu, camu pe la a treia parte din totā sala, de un rāndu de lampe și de mai multe rānduri de musicanți; din dosulu acestorū lampe și musicanți, este uă scenă înalțată pentru artistu, și'n totā remășița salei suntu spectatori cari privescu; sala e fòrte luminatā printr'unu policandru mare și licitorū atrnatū la mișlocu, și prin alte luminu în jurulu săle, pentru ca se se vedā pretutindenți și de pretutindenți.

Artistii jōcā roluri în nesce locuri ce represintă nesce istorie a cărorū personajie se facu serioșu a fi, și cându au reeșitū a face pe spectatori se credā că totu s'a petrecutū așa precum dișu ș'aretū lei, și în fine cându li mai convingū că se petrecū lucruri serioșe ș'adeverate saptu ochil lorū, atunci piesa

Merge pe doui ani de cāndu unu decretu alu Imperatorulu Napoleone alu III, anunțā lumii întrege că în anulū 1867 are se se deschidă în Paris pe Cāmpulu lui Martiu, în marginea Senei, uă expozițiune Universale pentru tōte produsele lumii.

De uădată cu decretulu acesta apărū și instituirea unel comisiunū compusā din cele mai deosebite capacitāți, în sciință, industrie, comerțu și agriculturā, care fu însărcinatā de a se ocupa cu organizațiunea acesteii viitoare Expozițiunī. Unulu dintre bărbații celei mai emininți, economisțulu D. Le Play, este numitū Comisarū generalu alu Expozițiunī. Abia aceste formalitāți implinite și lumea trāsare de la uă margine a globulu pinā la alta gândindu-se la imensitatea și splendōrea operii din 1867. Comisiunea Imperiale alcătuiesce planulu Expozițiunī, determinăzā loculu ce au se ocupe productele fiă cari țeri și dupe acăsta, face unu apelu către toți producătorii din Univerș, invitāndu-i ca se iē parte la acăstā mare și pacinicā luptā. Apelulu a fostu auditū de lumea întregā, ptū și de popōrele cele mai primitive ale globulu; fiă care de la celū mai mare artistu sēu industriale, pinā la celū din urmā lucratorū, legāndu-se cu speranța că va fi invigătoru pe cāmpulu de luptā, s'a pusū la lucru cu perseverința și ardōrea ce însuffā spiritulu de concurență, cu entusiasmulu și foculu ce conduce pe soldatulu muncel în arena de luptā.

Înainte de a ne întreba ce sunt Expozițiunile, cum și ce s'a făcutu la noi și ce mai rămāne de făcutu pentru ca România se fiā reprezentatā cu tōtā demnitatea putincioșe la Expozițiunea din 1867, se ne oprimū unu minutū înainte acesteii mărețe și gigantice Expozițiunī. Cine oare pōte se-și facă de pe acumū uă ideā cātu de simplā ar fi, atătu despre mărimea și grandiosulu aspectulu acesteii aglomerațiunū de producte din tōtā lumea, cum și de imensele rezultate politice, sociali și economice ce au se rezultate din acăstā întālnire considerabile de producătorii și de amatorii din tōte unghiurile globulu? Cine pōte apreția foloșele însemnate ce au se rezultate pentru relațiunile internaționale de totu felulu, pentru pacea și înfrāțirea popōrelorū, din acăstā mare serbătoare care va întruni în sinulu sēu pe acei mai aleși, pe acei mai dibaci dintre

D-lul Consiliarū de Statu Le Play a vizitatū Principatele Romāne la 1837, în societatea de omeni de sciință cari însoșice pe principiule Anatolū Demidoff, în călătōria sea sciințificā.

e fòrte bine făcutū. istoria e bine prezentatā și artistii suntū fòrte buni.

Pentru a arita că e mulțumitū, publiculu rīde cându se facu lucruri comice, și plānge cându vedu lucruri triste, elū aplaudă din tōte puterile lui cându e mulțumitū, și fluierā, cea-a ce este teribile, cându nu e mulțumitū. Aplausele se facu lovindū tare mānele una de alta, afarā de asta, publiculu strigă din tōte puterile: Brava, brava, Amalia! și la urmā aruncā pretutindenți flori, buchete, corōne, bonbōne chiarū, și cāte uă datū, — dacă suntu principese, reginē sēu dōmne de banchiari, — se aruncā bijuterii cari cadū la picior-rele nōstre sēu chiarū pe noi.

Sunteam fòrte mulțumite. Facemū frumose reverențe pentru ca se se'nțelegā mulțumirea nōstrā, și uite așa, cu braciule nōstre pentru a mulțumi. Dacă aplausele reincepū, atunci trimitemū cu amāndou mānele serutării la tōtā sala, în susū, în josū și la mișlocu. A! cātu suntū de frumōșe, Puff alu meu, acele serii! Acăsta nu se pōte oita, ș'ar da cine-va viețā pentru a merita asemenea

producătorii globulu? Cine pōte prevedu ce are se devī lumea cāndu omeni vorū ajunge a se cunoșce mai bine, atătu moralicesce oātū și materialicesce? Cine scie ce are se rezultate pentru economia generale a Univerșulu, cându se vorū vedu, unele lāngā altele, produsele geniulu omenescū! Nimeni nu pōte avē îndrāsnele ca se se pronunțe de pe acumū asupra efectelorū însemnate ce are se producă expozițiunea din 1867; opera prē este mare, prē este complexā; se lēgā prē multu cu cele mai însemnate interese politice, sociali și economice, pentru ca se se pōtā prevedu rezultatulu. Totu ce este positivū, este că o-perrea în sine este totu ce geniulu omulu a pututū concepe mai mare; totu ce pōte māngāia mai multū pe acelu utopisist sublimū cari cerū mereū pentru omenire pace și înfrāțire, cari reclamā pe tōtā diua încetarea vrăjbelorū și a luptelorū sāngerōșe ce din nenorocire bāntuie încă chiarū și pe țerile cele mai civilizate. Pentru noi mărturisimū că expozițiunea din 1867, consideratā în aspectulu și în rezultatele sėle, este ceva nimitorū, ceva care transportā și înveselesce ānima și sufletulu! Și apoi se mai gāsescū omeni care declamā, care strigā contra timpilorū moderni, și cărora le pare reū de avēntulu imensū ce-și iē pe fiā-care și industria omulu; care arī dorī se se întōrce lumea la acei timpū, numiți patriarcali! Daru ce avemū ore de invidiatū de la acei vechi? Pututu-aū iei veri uădatū concepe și realiza operi ca aceia ce se pregātesce pentru 1867? Visatū-aū iei la înfrāțirea popōrelorū lumii, la împartășirea fiā cărei țeri de bine-facerele civilizatiunī? Nu, cāci iei aveau altele de facutū.

Nu învinovătimū antichitatea, cāci seimū și înțelegemū că fiā care epocā, istoricā își are misiunea sea, însă nici nu regretām trecutulū, niciuu dorimū că atăta muncā, atătea invențiunī mărețe se desparā sēu se fiā înlocuite de unelte și procedări primitive.

Expozițiunea Universale din 1867 care va fi cea mai mărețā atătu prin productele ce va coprindē, cātu și prin scopulu la care țintescē, are, credemū, se împace și pe adoratoriū cel mai ferbintū al patriarcalismulu, cāci într'ēnsa vorū vedu resumate aspirațiunile seculu în care trăimū, aspirațiuni cari nu-și au ecivalentele lorū în nici uă epocā istoricā.

Acestate dișe, fiā-ne iertatū acumū a resuma în pucine cuvinte istoriculū expozițiunilorū și importanța lorū generale; acăsta pentru multe persoane cari nu suntū încă familiare cu instituțiunile acesteia.

Popōrele de mai înainte n'au cunoscutū Expozițiunile. Romanii onorā nu-mai virtuțile militare și dēcā se ocu-

seri de cāte ori dānuiescē... Daru tu, uă spuī nimicū?

Acăsta este teatru? și responsu; nu mă voiū duce nici uă datā la teatru, nu voiū se te vedu dānuindū nu voiū se te vedu trimoțendū serutării la nesce persoane pe cari nu le cunoscū, sēu chiarū pe cari le cunoscū! Cāndu îți spuneamū, dișe ea, că tu n'ai putu se fi bārbatulū meu! Veiū bine, Puff alu meu, că acăsta nu îți ar fi pututū conveni nici uădatū; ai fi devenitū îndatā gelosū de publicū.

Da, și dișeu. Cumū spuī pe acăstū „da,” imi response ea. Scii tu, Puff alu meu, că și tu poți se fi reū! Deū n'ășu fi cređutu-o! Insă nu e nimicū, tu veđi c'ai fi fostu fòrte nefericitū, și c'astu-felū nici femeia ta n'ar fi fostu fericitā.

Insă cându cine-va e măritatū, și dișeu, nu mai are nevoie se dānuiescā pentru tōtā lumea. Dacă'i place, se dānuiescā în casa sea, dinaintea bārbatulu sēu; și atunci elū singurū pōte se aplaudu, pentru dīnsulu singurū suntū serutările!

(Va urma.) P. J. Stahl.



ANUNCIU IMPORTANTU. A esitit de supti...

DE VINZARE. Casele mele cu doua etaje...

DE INCHIRIATU. Unu apartamentu, unu salonu...

DE INCHIRIATU. Etagiulu de susu cu sece in...

DE INCHIRIATU. Casa d-lui Constantiu Donescu...

DE VINZARE. 1-iu UNU LOCU OHAVNICU...

DE INCHIRIATU, casele D-lui Adam fostulu...

DE INCHIRIATU. De la Sf. Dimitrie unu...

DE INCHIRIATU. Casele mele No. 49 cu...

DE INCHIRIATU de acumu. Pravalia din...

DE INCHIRIATU. Casa d-lui Constantiu Donescu...

DE VINZARE. 1-iu UNU LOCU OHAVNICU...

DE INCHIRIATU, de la St. Dimitrie unu...

DE INCHIRIATU, casele D-lui Adam fostulu...

DE VINZARE PIANINE, constructiunea ame...

DIRECTIA averei din Romania a Mariet-Sale...

DESENDERE DE STABILIMENTU. Suptu...

INSTITUTULU LIBERTATEI. Cu onre se...

Roga daru pe toti domni se bine-voescu...

INSTITUTULU LIBERTATEI. Cu onre se...

LA MAGASIN. Podu Mogoosi No. 100 vis...

LA MAGASIN. Podu Mogoosi No. 100 vis...

ME JULIE, previens les dames qui lui font...

MOSILE Alimanesi Daniga si Frunzari din...

RECUNOSCINTA PUBLICA! Credu a implini...

Agentia Aziecuratrice din Trieste, repre...

Findu ca acesta s'a efectuat la deplina...

LA MAGASIN. Podu Mogoosi No. 100 vis...

UNE INSTITUTRICE etrangere, musicienne...

LA CALEASCA, de 4 persoane forto putini...

UNU CETATEANU UNGURU, cu cunoscinte...

LA DAMA GERMANA, cunoscendu limba fran...

UNE DAME FRANCAISE qui habite depuis...

DOAMNA JULIE. previne pe Domnele care ii facu...

EA spera ca Domnele voru bine-voi a asepta...

DE INCHIRIATU. Ua perechiu case, la coltu...

BURSA VIENEI. 8 Noembriu. FL. KR. Metalice...

MISCARILE PORTULUI BRAILEI 25 OCTOM. SI GALATI SEPIEM. NUMELE PRODUCTELORU...

BONURI RURALE. Cine voescu a sconta aseme...

DE VINZARE. Masina de Spiritu cu tote Ergalile...

MULTIUMIRE. catre prima Societate Ungara generala de asigurare din Pesta.

DRUMULU DE FERU, intre Rustchuk si Varna. AVISU IMPORTANTU.

DEPOSITU LA TIPOGRAFIA C. A. ROSETTI. 12 ZVANZI VADRA

AU SOSITU ACUMU UNU NOU TRANSPORTU DE VINU VECHIU DE DRAGASIANI, VIIA BRATIANU.

DEPOSITU LA TIPOGRAFIA C. A. ROSETTI. 12 ZAVNTI VADRA

VINURI UNGURESCI. MAGASINULU IOAN ANGHELESCU. Calea Mogoosi...

CASSE DE FERU. DIN RENUMITA FABRICA a lui F. WERTHEIM & C-IE in VIENA.

CHITRE SI APA DE FLORI. MAGASINUL IOAN ANGHELESCU. Calea Mogoosi...

UN INSTITUTEUR. qui s'est occupé pendant 30 ans de l'éducation...

Casa de feru forte eleganta. Siguru in contra foculu si spagerii din fabrica.

LA DAMA. Care cunose bine limbele Italianu si Francea...